Exercicios sobre Verossimilhanca - 11

1. Seja X uma v.a. com distribuicao binomial negativa e definida como o nimero de falhas em uma
sequencia de ensaios de Bernoulli até que se obtenha o n-ésimo sucesso com funcao de probabilidade

dada por:
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Considere que o nimero desejado de sucessos é de n = 3.

(a) Obtenha a funcao de verossimilhanga para cada uma das observagoes a seguir e desenhe todas em
um mesmo grafico que pode ser escalonado, se necessério.
i. Sabe-se que ocorreram exatamente cinco falhas, isto é, z = 5.
ii. Sabe-se apenas que o ntimero de falhas é no maximo nove, isto é x < 9.
iii. Sabe-se que ocorreram entre duas e oito falhas, isto é, 2 < x < 8.
(b) Considere agora que nas condigoes do problema anterior sdo obtidas trés observagoes independentes
dadas pelos itens da questao anterior. Escreva e obtenha um grafico de fungao de verosimilhanca

para o conjunto das observacoes. Faca o grafico da funcao, se possivel sobreposto as da questao

anterior.

(¢) Encontre o valor da estimativa de méxima verossimilhanga do parametro ¢ para cada um dos itens

de primeira questao e também para as condi¢oes da segunda questao.

(d) Considere a reparametrizagao ¢ = log(6/1 — @) e obtenha o gréfico da fungao de verossimilhanga

para x = 5.
(e) Obtenha para x = 5 intervalos para 0 das formas a seguir e discuta os resultados.

i. Intervalo de verossimilhanca para valores relativos de 20, 15, 10 e 4%.

i. Intervalo de confianca de Wilks (pela razao de verossimilhanga) para 5 e 1%.
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i. Intervalo de confianga de Wald (pela aproximacao quadratica) para 5 e 1 %.
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iv. Intervalo obtido a partir da transformacao inversa dos limites do intervalo de Wilks para 1.
v. Intervalo obtido a partir da transformacao do erro padrao de Ew) obtido por aproximacao
quadratica (Wald).

(f) Avalie graficamente a aproximagao quadratica da verossimilhanga para = =5

i. pelos graficos de verossimilhanca

ii. fazendo um grafico de —I/2((6))S(6) versus I/2(6)(6 — 6)



